



玉皇庙风景



全国重点镇玉皇庙镇：工业重镇、特色城镇、农业强镇 大美玉皇庙做好北跨支点

玉皇庙镇位于商河县县城以南，是《济南市新型城镇化规划》中济南北向轴线上的重点片区，也是济南北跨战略的重要支点。被评为全国重点镇、国家级生态镇、全省中心镇、全省百镇建设示范行动示范镇、全省绿色生态示范镇、全省宜居小镇、全省文明村镇、全市绿色示范片区、全市现代农业示范镇。全镇以争当“全县各项工作的试验区和主战场”为定位，坚持“工业重镇、特色城镇、农业强镇”理念不动摇，努力打造功能完善、产业集聚、富有活力的县域次中心和县城南部经济增长极。

本报记者 李云云
通讯员 邹爱国 王龙

产业形态特色鲜明 多项目集中生产

一提起商河县玉皇庙镇，“工业”“项目”“企业”等词汇充斥耳边。作为全县的工业强镇，玉皇庙镇如今已经形成了玻璃制造、机械加工、印刷包装、生态农业四大产业。就在10月底，全镇就有精博利塑料、诺诚金微生物制剂、丰汇纸质品等8个项目集中投产，总投资额达到6.1亿。

在济南爱德机器有限公司的车间内，伴着机器的轰鸣声，工作人员正熟练地把一个个皂液器半成品从生产线上取下来。这家今年1月落户的企业，以生产抽纸机、皂液器、喷香机等为主，产品主要出口英国、加拿大、中东等国家和地区，目前已经投产。“今年9月，我们需要接通自来水，当时才发现原有供水管线被车间占压了。当天向镇上反映后，他们立即协调为我们重新铺设管线，第二天我们就用上了自来水。”生产厂长刘旭山提起当时的过程还是记忆犹新。

据玉皇庙镇政府的工作人员介绍，在处理工作过程中，“院墙之内的事情由企业做主，院墙之外的事情全部由政府承担”是一条深入人心的理念，为此，企业尚未落户，玉皇庙镇就确保公路、用电、天然气、污水处理、绿化等设施全部接到院墙之外，实现“九通一平”，让企业一旦决定落户，便可“拎包进入”。玉皇庙镇还为企业提供保姆式服务，除了落地投产的全过程，企业在职工购房、子女入学等过程中遇到问题，也全都有人“兜底”。不少企业都遇到过用工荒问题，玉皇庙镇成立了劳务就业服务协会，在投产前提前为企业招工并进行培训，企业一旦开始生产，便有充足的劳动力立即投入工作。“目前我们企业缺少工人，政府人员正在帮我们积极联系工人，解决了我们的燃眉之急。”企业经理王先生说。

玉皇庙镇主要负责人谈道，“是企业养活了政府，而不是政府养活了企业”是他们一直坚持的工作理念。秉承着这种理念，玉皇庙镇所有班子成员全部包企业，并做到“在现场了解企业、在一线解决问题”。此外，玉皇庙镇还成立了经济发展服务中心，每年定期召开座谈会，了解企业在生活和生产上的问题，并成立企业家协会，让全镇80多家企业相互碰撞、互通有无。

打造旅游发展格局 融入济南大休闲旅游

距济南约50公里，毗邻京沪、京九和胶济铁路，省道248线贯穿南北，与国道220、省道316相邻，距济南国际机场35公里，是济南至天津、北京的交通要道。特别是建设中的济乐高速贯穿全境，并在境内设有进出口，成为玉皇庙对接济南的重要通道。经济区位不断优化，省会城市群经济圈构建、济南北跨战略推进，玉皇庙成为济南市实现“北跨”战略的重要桥头堡。“北跨”战略的实施，将玉皇庙纳入了济南半小时经济圈，地理位置优势更加明显，为玉皇庙镇旅游业的发展迎来新的发展契机，因此玉皇庙镇提出了“大文化、大旅游”主体思路。

目前，玉皇庙镇正积极打造“一心一轴两带三大板块”的旅游发展格局。以镇政府驻地为中心，围绕宜居小镇的建设，打造生态文化旅游小镇。走进玉皇庙镇，新建代表春、夏、秋、冬元素的市民文化广场及代表福、禄、寿、喜元素的商业综合体，实现了与传统文化的高度融合。注重建筑立面细节协调，对沿街统一粉刷、统一牌匾尺寸，形成良好视觉效果。主干道以商铺为主形成“闹市”氛围，次干道以居民区为主形成“静居”效果。“我们镇上的建设越来越有味道了。”玉南社区的王先生说。

以S240乡村为景观轴，发展乡村景观、设施农业为主体的景观带，对接济南市区，形成一条旅游交通轴、乡村景观轴、迎宾大道

土马河一景。

轴。土马河和徒骇河旅游则组成了全镇的两大旅游休闲带。而全镇划分的三大组团各有特色，西部乡村田园与湿地生态组团（重点清源湖周边湿地林海生态乡村度假、整合西部林果基地）、东部滨水生态与特色农业板块（徒骇河滨水生态、特色养殖基地、彩椒基地）、南部冬瓜主题农业体验与乡村度假板块。“乡村旅游越来越受到大家的关注，我们希望游客在玉皇庙体验不一样的乡村旅游。”玉皇庙镇政府的工作人员说道。

玉皇庙坚持“环境立镇”的理念，配合“生态创建服务项目建设”的工作重点，按照“美丽乡村”建设要求，突出生态田园特色，以水系、农业基地、平原林海为景观板块打造泉城近郊美丽乡村。旅游发展与城镇建设融合，以“济南城市居民第二居所”为理念，社区建设融入休闲度假功能，打造旅游型社区和小城镇。“我们玉皇庙不仅环境美丽，还有独特的文化特色。”玉皇庙镇瓦西村的常先生说。据了解，玉皇大帝是汉族民间信仰中的众神之最，也是玉皇庙镇地名文化的渊源，已列入市级非物质文化遗产项目。

发展培育现代园区 打造新型农业特色

近年来，玉皇庙镇以“一带三区六基地”产业布局为主线，以农业增效、农民增收、农村繁荣为目标，坚持走“农业园区化、园区标准化、标准规模化、规模品牌化、品牌市场化”的路子，实施“1236”战略，即以建设全市“现代农业示范镇”为核心，以“农业生产产业化、农民生活社区化”为基点，依托省道248线、白玉路、甜辛路“三条干线”，围绕商中河、土马河、徒骇河“三条水系”，加快彩椒、黑皮冬瓜、畜禽、大蒜、丰产林、高标准粮食六大基地建设，进一步优化

农业产业结构，提高农业综合生产能力，夯实现代农业发展基础。

2016年以来，坚持“1+2”理念，发展标准农业，借助万豪、天邦两家农业龙头企业，全力打造玉皇庙农业生产的CBD，创建济南市农副产品安全保障的供应区和示范区。延伸“1+3”领域，发展高效农业。依托阳光润土“无药残+电商”模式，整合大棚蔬菜、山药、杂粮等资源，重点打造以省道240线、高速引线为轴心的休闲观光园。强化“品牌”意识，以37度庄园、玉舜园两个园区为重点，探索“南果北种”、“北菜南输”路子，发展精细农产品，叫响玉皇庙农业品牌优势。

部分园区建设坚持走“公司+园区+合作社+农户”的产业化生产经营模式，实现“多赢”目标。以37度庄园为例，公司与仁祥蔬菜种植专业合作社、玉盛粮食种植专业合作社、玉龙明珠林木种植专业合作社和合同种植农户形成利益共同体，发展订单农业，实行统一品牌，统一供苗，统一技术管理，统一销售，带动合作社和种植农户共同发展。“自从合作社和企业合作之后，公司给我们提供了销路，农户今年收益提高了两成。”合作社负责人李先生说道。

在玉皇庙农业发展过程中，“种大棚”一直是乡镇特色。前不久，玉皇庙规划建设面积1000亩的玉皇庙千亩大棚示范园面向全县广大农民种植户优惠招商，一期规划500亩，以蔬菜大棚建设为主，致力于打造济南一流标准的蔬菜示范园区。政府在配套水、电、路等完善设施的基础上，对今年先入园的种植户给予200元每亩的补贴优惠。“相较于粮食种植来说，大棚种植收益要高一些，我们推出1000亩大棚项目，除了可满足本乡镇农户发展，也希望更多的人一起致富。”